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העבודה מ'טרד ­ 1955/56 הכספים לשנת להוצאה נוסף תקציב (1 ךי*107 סדר

י העבודה משרד ­1955/56 הכספים לשנת להוצאה נומוי תקציב /1

התקציב על פסחנו הנוסף התקציב על הדיון בשעת גורי! י. היו"ר
כוונה תוך העבודה, משרד של הרגיל לתקציב הנוסף

: נחזור עכשיו לפיתוח, הנוסף בתקציב הסיכון סעיף עם הדיון את לאחד
; הרגיל, לתקציב

העובדים להחזקת ה0יבות ומה ב^נשריי המצב מה בדר! י.
שנית, להם, תעסוקה אין כי תשלום ללא בחופשה
סוגרים תעשיה שבכל שומעים בבתי­י^ררשת? הפיטורים מידת על האמת מה

משרד מציע ומה לכך הסיבות מה עובדים; מפטרים ייצור, מצמצמים מחלקות,
^זושה שהוא חשובות הומניות עבודות אותן מלבד זה, בענין לעשות העבודה

ציבוריות? עבודות של במסגרת

עד להוציא צורך יהיה העבודה משרד לדעת האם קלמר! מ.
. או לתעסוקה, גדול כך כל סכום הכספים שנת סוף

לא האם קרקע: שימור בענין הכסף? נוצל למה כזה; סכום כבר הוצא שמא
לתקציב דיחוי סובל זה אין והאם הרגיל התקציב עריכת בשעת זאת ראו
הכולל מהסכום כדאי היה לא האם ממשלתי, ליעור ביחס הדין הו,.? החדש?

לרזרבה? ולהוסיפם ליי מיליון 2 להוריד
14ינפורמצ* לקבל אפשר אולי מקצועית, להכשרה ביחס

זה סכום להפחתה> אשר צורה, אלה,וב<ויזד שיעורים מסודרים כיצד בכתב,
­­ ובגרם נעשו לא אלה עבוךות אם ז^ןחרים^ ממשרדים להיכנמ צריו היה
.­ ז*ו!'1?י במקום נעשה מה ל"י, אלף 400 של ן גרעו



10.1.55 ­ הכספים ועדת
ז6פ, ­ 2 ­

טקלטים הכנת דחק בעבודת לכלול ז6פ7יר האם י *ז לי .\
קרקע ו'ס'יסור יעור אם ספר? בי?1ובי וגוגקרימ
םקלטים הקסת לעבין להעביר ז­­'^ות גם סציע הייתי תעגוקה ממעט* נע17ימ

מפר, בי בי7^ו בקרים בו ו

של זה קבטצב קלמר, חיכ הצעת על ת0ה ז^בי רובין! ח,.
מיליון. ב­2 הסכום את להקטין טציע הוא תעסוקה
מקתלב מובן ב.^1יזה ­ התעסוקה פעולות (^ לגטרי! הפוכה 7:י.י6לותי, טגטת

לבין ל** 7,400,000 בין הק7לר מה בלומר המקורי? בתקציב הנוסף התקציב
כבר י1ר עוד קיים זה סכום האם ב) הרגיל? בתקציב יסנםצאיט הסכומים
הם מה ג) מרץ? חודש סוף עד העבודה מ17רד לרסות עומד עוד מה הוצא;
שהודות עבודה ימי של הכולל החישוב מה העבודה? שכר של החישובים
המז*מצים מה לדעת מענין זו? תקציב שנת סוף עד יובטחו זה לסעיף

העבודה, חוסר בעיית להקלת המ?3ירד 9ל הקונקרטיים
אלפים חמשת >תת יהיה אפשר אלה קבחדשיס הבינותי גורי! י. היו*ר

הטבלג^ות. לפי ­ יום בכל עבודה, ימי וכמה
סכומים השנה נשארו החצי­שנתי הכספי "ח הדו לפי ספיר! וז י
לאור לדעת, רוצה הייתי נוצלו. קלא מסויימים

שלפנינו הסכום אם המובטלים במספר ועליה עבודה חוסר קל הנתונים
ו^חד. בקנה עולים היום עד שהוצאו והסכומים

חלק מ$­;1ד; מעט כלום, קווה אינה הדחק עבודת
■ בהרבז? גרוע זה חינוכית ומבחינה ערך, להם שאין לדברים מוצא גדול

המסמר על בעמידה העבודה משרד של תפקידו \^\ז לראות רוצה אני מדבמנים.
חשבון ז^יזה עושה אני סטטיסטיקה מקבל כק114ני ולא התעסוקה, מרחב בכל

מתוכנן זה אם גם הרגע, 9ל הלחץ תחת דחק לעבודת נוספים סכומים וטוציא
אחרונים ה התעסוקה,בחדשים מצב על סקר לשמוע היה כדאי מכך. מתלהב אינני

זאת לעומת ואחרת. זו בתעקיה פועלים מפטרים כי קורא וו<גיי ירידה חלה
זה מה מו'םג איזה י'מ האם ן. בבטחו הקשורות הוצאות בפני עומדים הייתיאנו כך ועל פרימיטיבית, מדי יותר היא לענין שהגישה נראה לי יקיף?

הסבר, לקבל רוצה
הסטסוט מהו זו, בהזדמנות לדעת רוצה הייתי
סמכויות עם ממשלה זו עבודה שלשכת נדמה .'וחד מצד העבודה. לשכות של
עומד ואיננו לתעסוקה דואג שאיננו מוסד זה שני ומצד מוגבלות, בלתי

בדבר. הנוגעים הגורמים את מזעיק ואינני התעסוקה דופק על עםהיד
תפקידה. את ממלאת אינה שהלשכה לי נדמה

פעם שמדי ייודע אני המובטלים? מופנים לאן א) יז! די ש^
שהמןנמה כמובן הארץ. למרכזי מהעולים שולחים

­ ידיעה יש האם ב) קודמים; ה את גט שאפשר כטה עד להוציא להיות, צריכה
לאטם. מסתדרים שהם או שנתיים­שלש, מלפני כרוניים*, למובטלים ישנם אם

הזום המשותף, במוסד העבודה מסתדרת איך בחקלאות: תעסוקה עבודת ג)
שלשה היו עכשיו עד העבודה? שכר ומהו עצמאי, כמוסד או הסוכנות עי
השכר, הלנת בענין התקדמות אין ד) האחרון, בזמן הועלו והם שכר סוגי
גם כעת מעסיקים המתישבים את ה) חדשיים­שלשה, שכר מלינים ועדיין

המתיישב חשבון על נזקף זה תשלום גם האם לתעסוקה. כמקור בתשלום, בקומידה
,: לעבודות הוצא כמה ו) המדינה? חשבון על שזה או התישבותית, כהלואה

שעברה? השנה כל במשך דחק
לעבודת בקשר והסוכנות העבודה משרד בין שיתוף יש הרצפלד! . א

עם בקשר כלל, בדרך רבה לברכה היה וזה דחק
שוחות לעשיית מתקציבה כב9ים להקציב להחליט עומדת הסוכנות המיוחד המצב

עולה מקלט בתי­ספר, ליד יותר מתאימים ומתןגים הבתים יד על ו1:ורות
משרד אלפים. 4 של במסגרת זאת לעשות חושבים ואנחנו ל"י אלף כ­15­10
באיזו לשאול וברצוני זה, בענין הזמן כל יפה אותנו מלווה העבודה

זאת לרז^ות צריך העבודה משרד זו. לשותפות עצמו את להעמיד יוכל מידה
פעולה, שיתוף ושיהיה הסוכנות של לתכנית במקביל תכנית לעבד כחובה,

אי. םוג ישובים ב­280­300 בערך מדובר כזה, במצב משקים להשאיר אין כי
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לעב*ני תעסוקה כספ* להפוך ז^וין טם לש65לה, טסר ,ע*לם! מר
שונית, למטרות בחשבון הבז^יט הכ50ים במחון:

במידה כי במחוניות; עבודות ייעשו שבו לנוש?6 להפוך יכולים ז^יבמ לצערי
בעיקר, מקצועית ועבודה חמר'ים המ ^לה מסס, של ביות בטחו בעבלדות ססדובר

<1ינם זה בלזטח מקצוק בעלי ורכוזי פשוטים, לפועלים ביחס וזוז4 והקוס*
בטחונית, רגישות ישבה שבהם ישובים באותם בחשבון באים

מן בטחוניות עבודות שנעשות במידה ­ בחשבון שבגו מה
^^ת מחליפים ז1ז המובטלים, ריכוזי ^ה תוז*ם י'וה ייתר, הפשוס המין

זולו, עבודות לצורך המקובלת בדרך ?^דם נח ומעמידים ה?^חרים האוביקמים
סאות כמה של בשיעור רק ן הבליחו עניני לטובת משהיע זה היום של בתנאים

זה. לדבר בחשבון לבוא יכול י"^ינו בלולים המו מחנה מרבית ואילו בלבד, איש

מיוחד מת4£ם הסוכנות, עם יחד קבע, העבודה משרד
הבטחוניות הפעולות קביעת לגבי הבטחוגיים הגורמים *;1ת גם עכשיו מת;ו1ם והוא

חפירת מקלטים^ הם מעשה המחייבות הבטחונ*ות והפעולות לעשות; שיש
­ עכשיו בי שמדובר הנוש5^ וזה ­ המקלטים של החלק וכוי, הבנה תעלות

החפירות של החלק מקצוע, ובעלי רבה חמרים עבודת זי כי בחשבון, ביי* אינו
ה^רץ של שטיחים באיזורים חפירות לעשית מעם אין אבל ן, בחשבי לביא יכיל

מוגבר, אדם בכוח מעקים ימים תוך לעשותן שאפשר בזמן בו החורף לקראת
עבודת­יד, כלי ריכיז של סידורים נעשו זה בכיין להיעשות; יצטרך כשהדבר

הצורך. בזמן העבודה ביצוע לאפשר מנת על

עד במי החפירות את לעשות יש שם ההררי, באיזיר
שאלה היא המסקנה זה ובנדון הצורך, את שמשערים מכפי מיקדם ייתר הרבה
לאיזיר פרמ ­ האדם וכוח התקציבי, בצד מתקשים פה אבל ­ עכשיי ייעשו

בדרך בסלע­ טיפול של בעבודה מאימנים כאן הפועלים כל שכמעט ירושלים,
תקציבית, בעיקר היא והבעיה בכך מאימן ז^יני כלל

רגיל, אדם בכוח להפנות שניתן מה כל מקום, מכל
. ­ בטחון עניני לטובת אקטואלית עבודה יש באיזור ואם הימצאי, מקימית לפי
שאינני הז5£ת, העבודה את המבצע הגורם על מקל יזה כזה, אדם כיח מקדישים

בשידולים. צורך אין יפה אלמנטרי, דבר זה בכסף. הזה החלק את להשקיע צריך
לחברי להזכיר יכולת* בעצם העבודה, למצב אשר

­ השלישית ובכנסת השניה בכנסת הכספים יעדת בין רציפית היתה אילי " הועדה
עדינה שאלה אז נשאלתי הזה. התקציב לקראת הנדון בנושא שהיה הדיין את
בו יש התעסוקה לצורך בתקציב שנמצא הסכום אם הועדה: חברי כמה על­ידי
ח בכי ה$ום שגיה; שאלה היתה י השנה. לכל זי למטרה הנדרש את לכסות כדי

החדשים העולים לקליסת התעסוקה עניני את לפגיש אפשרות יש המסומן המכים
ה**ןן. במריצת יבואו יז^שר שבאים

יעדת לפני תקציבי סעיף ר ליי בא שאני מייצגבמידה .י!גלז­5 זה, בענין תפיסתי יז*ת העבידה משרד את מייצג ואינני יכילתיהכספים לא ה?1יצר של ההצעה מבחינת הענין את יכמסביר האיצר; את כאילי
בכל­ אם ינש?6לתי נלחצתי זאת שבכל במידה שנשאלתי, השאלה על תשיבה לתת
הנישא ^^ת להשלים בכך שז^ין ­ בשלילה השיביתי הענין, את מסדר זה זאת

שלמה. במידה בחשבון נלקח לא גבר שהי העליה כשזרם בפרט ,1955/56 שנת לכל

קליטת היתה זמן באותו הדברים, התפתחו כך ו5^מגם
לחודש; עולים 2000­2500 של בזרם 1954 באיגוסט­םפטמבר שהחלה העולים,
,3500 שוב ובדצמבר ,5000 ­ בר­נובמבר ובג:5וקטו 3500 היה המספר בספטמבר

חייב שהוא ברור מוסמכות, והחלטות שיקולים לפי שהוגבר, הזרם כלומר
נח שהי שהסכום בכך, הראשי הגורם הוא זה שמומנט ברור זה. בכוון פעולה
בי היה לא התקציב, בחיק בכנמת עליי והוחלט בשעתי הכספים יעדת לפני

בחלקי. רק אלא הנושא *ת לכסית כדי
עד שעברה בשנה ממרץ החדשים במשך מישג, 'יש האם ספ*ר; יי
חקלאית, להתישבית עברו העולים מן כמה ם, היי

שאר כל הועברו ילאן נקלטו ואיפה ימים, של קצר, זמן כעבור או העולים,ישירית
; * ­י
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סיבות גם היו 4^בל רז76זלת, סיבה היתר, שזו ר גרו י עילם^י סר
כ* לכך סגרסו העבודה, מצב התפתחות קל ז^חרות
לתבוע הברח היה ולבן להם**ק; בדי בו היה לט יוו למטרה שהוקדש הסכום

לפניכם. . בח טו אלזר זל,7^ בוסף סכום

ו5ונ* ­ הןה הרגע ועד 1954 טוגוסס מז1ז העל*ה,
ל** 1956 בתקופת או הקרובים בחלס'ים לבוט תומיף לזהיז* במה לזבל סקווו?

לז^יזורי 71: להתי17בות או כוונים: מסגי בז^חד תופגה והיא 'טיב1י בזה יחול
קלטרבז טסקנה מבאן אין עולים* יובאו לא הארץ לטרכ*ו וז^ילו פיתוח

שבהם המקומות מן עזיבה סל מה מידת גם יק כי עולים> באים לא הארץ
ואפילו המאוכלסים הטיזורים לתוך ומסתננים האגסים^ את .מסמנים

מ'­^1 ליותר כעת מגיעה )£*נ7, ההסתננות תעסוקה* מבחינת קשים למקומות
זו, מבחינה מכריע שינוי ילז זה שבשטח ברור קצת, פחות קצת אפילו ואול'י
ב, חקו מאד חומר ן­ז^פריקה מצפו בעליה בלל בדרן הוא העולים שחומר ומלבד

הר* נבוגה^ הפני*ה אותו שמפנים הדבר עצם הרי מצויין, גם ולפעמים
יותר* רציני סיכוי הוא הארץ צרבי מבחינת תועלת להפיק הםיכו*

כשנ* בערך מחודשים, ימה קל חדשי 15­17 מתור
שליש ורק המשפחות מרבית ההתישבות לצד הופנו הזה הזמן סן קל*7זים

למעלה ואפילו היחס התחלף חדשים במה מזה ובפיתוח. לזויזורי מופנה היה
שג* בכוח ה*תה לדותישבות להפנות ההזדמנות פשומ<?1 היא הסיבה מזה,

. העליה שנות כל שנ^ם^ כמה מזה שהיתה ה*^ל'יל'ית הע1יב1ה בבוח א) ­ 1בר*ם
*סביר אולי זה גדוללת* עזיב1ו/ היו החג|לא*ים שבישובים בהתיקובות,

וייתר אלפיים 'יו ה 4 והמטרו? את הדבלק לא ע1ד ^מ^ל^יות ^*5ול מדוע כף אח1*
בתים.;ומשקים ה*ו הזאת* היגגליה באז] בטרם שקמןי בכפריים פנויים סק1מות
את מחדש למלא כדי ל??ם העולים הופנו נ1? לראש1 1 שונה^ התפתחות במצב
בלל בדלו ה*ו{ זד­ תהליך וכוי, עדות מ*ז1ג ש'^ הג}שיי0 מלבד וזכ9ךיט*

הרבה עוד שהוסיפו למרות למשל> ,1956*­11 1.קליטרו ל114ן^ לסטר1(* וקלע חשוב
ישר עולים י^הג^י}* *7^ <1956 שבמשן­ ח1שב*ם ובת*םן ה1>*ק)בות גכןודות מא4
ל­י(:801 ג|רו11 ש?! מציאותם על להישען אפשר חדשי1£, כפרים ימוד בל* לכפר

והסתגלות. סלקציה של טבעי כתהליך שיתפנו או 9נו*ים מקומוית
במשך בטרץ שהוקמו החדשים הכפרים כל שנית,
היו !** הבתים אם גם מתיסבים, על­ידי כבר תפוסים כולם כמעט ,1955

ההתישבות של ערכה מה וידוע ר.^שון, קו בתור פעל זה שצד כלומר, בנויים,
האוכלוסיה# פיזור מבחינת

ר* לאיזו שליש הופנה שז^מרתי, כפי בראשונה,
כמעט כבר עומד זה וכרגע שליסים, לשני לחצי, זז היחס באחרונה פיתוח;
וכל הגליל, הארץ, של הצפוני הקו כל קודם זה פיתוח, לאיזורי ב­­^8

גם כלולה פיתוח איזורי במושג הארץ, בצפון גדרה, מקו למטה הארץ דרום
עצמה נצרה הבא שבקיץ מקווה אבי ומגדל­העמק, חצור קרית­שמוגה, יודפת,
ישוב זה מגדל­העמק; ­ נצרת מבואות שעה לפי אבל קליטה, במקור תופיע

חרשתיים, באלמנטים חיזוק קצת זה לו, שחסר מה טוב, שם האדם בח וגם נחמד
לגדול, אפילו יוכל שהישוב לחשוב אפשר ואז

בקרבת (ישוב לקרית­מלאכ* באים אנחנו מזה דרומה
יפה ו בריא ישוב במגדל­העמק. כמו ישוב יחידת כן גם יש ששם קמטינה),

חקלאות בעבודה החורף, לעונת פרט השנה, ימות ברוב טבעית תעסוקה ומועסק
יחידת ­ שדרות קולט; בישוב מגדל­אשקלון, באה מזה למטה הרשתית, וקצת

ישובים יקינצת של איזורי, מרכז של פורמציה מין בלומר, חדשה, ישוב
הנאות או שירותים לעצמו ומגבש כולל ישוב של אטריבוטים במה עם חקלאיים
הרעב, כביש באיזור מרחבים, בגוש אופקים, ­ בהמשך חקלאי, לישוב גדולממביב מרכז היז* באר­שבע מתחיל). (כגוף ודימונה ירוחם כפר זה ואחרי

קרית~גת, בבנין, שהיא החדסה הפורמציה וכן ויפה, טבעית קליטה של

הקרובה וב'סנה העיירות, סל הרעיון ישנו כן
ושרשראות 0עד­שובלים בקרבת עזתה, בשם אחת שתים; עוד לפחות לקום עומדות

כל כי היא הכוונה הלבנוני, לגבול הסמוך בקצה בצת, בגליל, והשניה
באזור, שונות פיתוח לעבודות אדם כוח יספקו בהתפתחותם, האלה הישובים
לא והוא הישנה, בתרשיחא גרעין, שם יש כי מתבקש, מאוי­ תרשיחא ענין אינוגם והענין קרקע ריכוז של קסיים שם יש יתקדם, לא הענין אם מעמד יחזיק

ג ט פסו
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? והטרכז הקובע המתכנן, המוסד ד,ז:1 מ* םפ*ר: .*

הת*כנון <1גף של מתואמת מפעולה כתוצ?1ה קם הדבר עילם: מר
העבודה, מל­^רד של ן התיכנו ו14גף הפנים מ7זרד של

החדקים הי17ובי0 ז^חרים, זרועות 7:יל והתעםוקתיים הכלכליים הגורמים בשילוב
היא הנט*ה אלז^ הוותיקיה, לישובים קהיה פתרון אותו על חוזרימ אינם
ספר, בית םז^פיה, מרפיייה, הכלליים: הקרותים את אזוריות לדכז.במועצות
זה שכל גמ מה מרוכזת; בצורה פתרונם ^ת שימצאו כדי קירור, קיטגים*

מתפתחת ה*א שגם שאן, בית את להזכיר שכחתי שכירה, בעבודה להיעשות סוכרח
צורה, נאותה

ערכים בתוספת הזאת והתפתחות את לחזק יכולנו אילו
הייגו אילו ­ מורכבים £(< דברים אל!^ הכבדה, זו לא ~ תעשיה כטו כלכליים
בזאת מחזקים היינו שונות, תעשייתיות יחידות אלה למקומות לפזר יכוליו­
בעלות לעמדות ההופכות עליה, קולטות בריאות, ישוב יחידות התהוות וכוי,תהליך הכלכלי הבטחוני, הצד מן ערר

בםפקולציה הוקמו והן ­ שהוקמו הללו הפורמציות כל
כל הרי ­ מופה, ועד מתחילתה מלאכותית כיצירה ולמעשה בלבד, מחשבתית
בזוופן מתנהלות טבעיות יצירות והרבה טבעיים, חיים חי הזה המלאכותי

נפקות, ז^לפי כמה בנות ליחידות הזמן במ?;ר מגיעים אלה ישובים מלאכותי.
שלבוניות שלוחות גם כמובן, שדותים, לגבי מכך שמשתמע מה כל עם כמובן
דבר וזה האוכלו0יה פיזור של מהפילוסופיה חלק זה לשם. ללכת צריכ11/

: למעשה, משענת גם והופך הנעשה על עצמו את המשעין
היהודים ,."ם שהשתקעו הנסושים הישובים לגבי
תעשיה מגועל* הפנית של ,1952 וגם 1950/51 של בתהליך ,1948 ­ ב­49

לבאר­ בפגדל~גד, *ובל­גד מפעל הבאות: לתוצאות הגענו מכוונת, במחשבה
אותה העמיד וזה אחרים, מפעלים וממפר גדולים מפעלים שני הופנו שבע
לגבי לשמשון* בית­חרושת "נשר*; חרוי­ית בית על­ידי ­ רמלה רגליה, על

מפעל נהריה; לגבי ומולר­די ^איזאסבסט* חדרה; לגבי ^אליאנס* בית­קמש;
הקמת של תהליך אותו כל גלוד. וטלפונים מנועים עפולה; לגבי הסוכר

חת לאו משענת נתן יחד זה כל ­ הז^יזורים לאותם והפנייתם תעשיה ביתני
לרוע 4 והתחזקו גדלו אלה ישובים וכיום בראשיתה, אז שהיתה ישובים קבוצת

ובדרך לשם הקרוב בזמן אותם להפנות שאפשר מפעלים באמתחתנו אין המזל
אור­­עקיבא, בדמיה אחת, יצירה עוד לנו יש מלמטה, ההתפתחות את לחזק זו
למרות ותעסוקה פרנסה צירופי שם נתהוו לא אבל הבחינות מכל טובה שהיא

חשיבות, בעלי מפעלים שני שם נמצא זה שבקיץ מקווה ואני מרכזיותה,
פועלים, מאות כחפש של שכונה שם יש שעה לפי עובדים,

הזמן כל חמור הוא כלל בדרך התעסוקה מצב
לאיזורי מהם להזי* יהיה שאפשר בתקוה, שהשתעשעו זמן היה הארץ, במרכזי
הישובים שליד מהמעברות קצת לקח ההתישבותי התהליך ולהתישבות, הפיתוח
המובטלים עם העניבים את לכלכל טעם ז^ין נעצר, זה בהמשך אבל הגדולים,
ולכו קומו להם: ולהגיד בצפיפות, המאוכלסים באיזורים שיושבים כיום,
בביתכם, שבו במרוקו! ליושבים לומר יהיה צריך אז כי ולנגב; לגליל
בזוופן לא שיושב לאיש להגיד אתמול, קיים שהיה ה?6רגומנמ מקום, מכל
אינך היום ­ עבודה יש שם כי לשם לך ן: לו ח^ו ו פתח­תקוה על­יד בריא
תוכל ולא ללכת ירצה באמת שמא היא הסכנה כי זאת, לו להגיר יכול

בזה. להשתמש

, בריאות ותפתחויות יש האחרון שבזמן ספק אין
חד7*ם גידולים והופעת החקלאית ההתפתחות יסוד על ב^רץ, התעסוקה בהלכות

והבוטנים והכותנה בעבר; המתות העונות תחת חדשות עבודה עונות ויצירת
תוצאה היא תעסוקה מה, זמן במשך קצרה­ לעונה אמנם ­ הזדמנות שימשו

עובדים, להעסיק המשק של טבעיות הזדמנויות של צירופים כמה קל

רחב 7?זטח על התפשט אלו לעבודות ללכת הסירוב רי! גו י. "ר היו
מצומצם? א7

במקך נתקלגו לא למקומות, להעתיק הוא, הסירוב עילם; מר
את ולעבוד, למרחקים ללכת בסירוב השבים כל
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ומרטלה, מלוד פועלים עסו לבאר­קבע כגיסים סלילת של הראקונות העבודות
ולמזלות הז^רץ גטרכז בלתי"מקגועי עבודה כוח לרכז קושי של קזולה איו

את להעתיק הי^ הבעייה בריא, איגו רק שזה ?ו1לט במרחקים," לעבודה אוו^ו
15רעי, לעבודת ללכת ולא המגורים מקול!

נית, כלכלית­סמלכתית­­בםחו פקוטה, בפילוסופיה
תמיד מובטלים, להעסיק כדי ז^מצעים להקדיק תעסוקה מנימוקי רוצים אם
בהיותי כי במרכז. ולא הארץ במרחבי שהן כלעבודוו! לעסות בנון יהיה
המרחבים אותם של פיתוח לבעיות עוגה גם אב* הארץ במרחבי אותן עושה
מקדם אג'י זה במקרו. כלומר, שם* להשתקע האנשים לזהותם אטרקציות ויוצר
מאד­ בעייה זו הנוחיות, את מקדם אני ההפוך במקרה ואילו הפיתוח, את

הזמן* כל בה שמתלבטים מורכבת, ,,

שהמשק טבעיות, עבודות של תוצזוה הי^ הזדמנויותהתעסוקה שנית, מאומן, ובלתי מגלומן אדם כיח צורך שונים בשלבים
עונים אינם אלה ששני במידה ­ ולז^חרונה הפיתוח, מתקציבי הגובעות

להיכנמ ענין יש העבודה> שוק למצב מטו*ימת בעונה עונים אינם ?­1ו באיזור
שהי*ו איזו עוד ליצור כלומר> התעסוקה, ווסות קוראים? שאנחנו למה
תעסוקה שיוצרים במידה כמובן, זה, לצורו מלכתחילה יזומה הזדמ1:ות,
ככל בעל­ערך יהיה הי­1ובייקט וראשונה שבראש לכך דואגים עצמה, לצורך
הזמן בהמשך ספיח ב*1יזה האנשים את להעסיק­ כודי עמו וק'יהיה האפשל,

א1תו^ עושים שכבר מעשה באותו רק ולא
ומוזנחים נטושים פרדסים עקירת לדוגמה, הנה,

יסוד, לה היה שלא למרות קשה, לבקורת בזמנו זכתה

­­ כדי לשקמם, במקום פרדסים שעקרו היו­מקרים ספיר! י.
ה. תעסוק ליצור

של זה בתחום העבודה משרד על­ידי שנעשה במה עילם; >ןך
כזה, מקרה שום לציין אין מוזנחים, פרדסים עקירת

הפכו שטחים ז;1ותם כל ובדקה, לשטח יצאה מומחים ועדת מקום בכל
שמשרד שטח כל וכוי, בוטנים כותנה, ירקות, המניבים המצוינים, לשטחים
חקלאי לייצור הוקדש כזה שטח כל ­ ואחרים נטושים בפרדסים עקר העבודה

משרד לא רוב פי על ­ נזקקו לא שיכון שלצורך אומר זה ^­1ין במלואו,
במקריים בהם, החזיקו גופים ^1ר פרטיים שאנשים לשטחים ושם פה ­ העבודה
העקירה. במלאכת אפילו העבודה, בלשכות המובטלים נהנו לא אפילו הללו

רואים זז^ת בכל שאנחנו העובדה קרקע: הכשרת
עליה ועושים אדמה של אחר צבע נתגלה סלעים שבמקום שטחים, וכמה כמה

בפרוזדור זזות רואים דחק, עבודות שנקראים הדברים מאותם חלק זה ­ משהו
הוא מפרנס, למשהו הופך זה ז^לא ^וסטטיקה, רק לא זו ובגליל, ירושלים

הקרקע. שימור בענין הדין
הפעילות שכל לומר נכון לא ומאד מדוייק שלא כסם
דחוק, מצב מתוך העבודה את לעשות מתעוררים כלומר דחק; עבודות היזו הזאת
המז^וכלסים בחיזורים הוא רקוסי אחרת, עבודה ככל עבודה היא העבודה אבל
של ה,­1לה העבודות רוב אחר. דבר שום ולא סלעים לעקור אין ששם בצפיפות,
יצירת של מסוג ערך ­ בינוני ערך גם לפע9ים רב, ערך בעלות, הן תעסוקה,

:. הן זה מסוג העבודות ורוב ­ חדש כלכלי מל:זקל ואי­יצירת נוחיות תוספת
>ל יותר, עוד וברטת­­גן גן, עוד מתווסף שבנתניה ברור אז המוניציפלי, בתחום

היה מניתי, שלא ואלה שמניתי, העבודה סוגי כל
אלא ה14ינדכס על­­פי ל^ משתנה היה והוא דחק, שכר עיכולו אחד סכר לוגם

מן לכמה במשהו, משנים היינו החריפו כשההתיקרויות בפעם פע1£ מדי
^" . בצירופו ו הרגיל החקלאי מהשכר נמוך מיוחד, חקלאי שכר היה העבודות
. לאינדכס,

%\.. שלש ומתוך לחלוטין, הדחק שכר את במלו מזמן
י^ חקלאי סכר בלבד! שתים עכשיו קיימות דיין הכנסת חבר שהזכיר האפשרויות
;:': אצל אנשים מועסקים נורמלי חקלאי בשכר מיוחד, חקלאי ושכר נורמלי

ובהכשרת ביעור בניקוז, עבודות כולל הרגילים, הפרטיים הו?קלז­1ים .|כל קרקע.
<­­<
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יותר בםוכוית בערכן או ;"הן הזוהרות, העבודות
ל­י^נ'ניים שהן או ממושך, תהליך ואינן בה געו פרצות לסתימת רק הן א7
הקטן הקכר ריזקל**, בי סבר קיים לגביהם ­ עבודתם בכוטר מוגבלים
היה הדחק קכר י, ל 5,600 הוא הרגיל החקלז^וי והשכן­ ליי 4,900 הוא

הקיימת, הקרן יותר, קיים )!וינבו הוא אבל וכסה, ליי 4,400 זסן באותו
העבין. טיב לפי הזה, הקכר מוגי ??ני של לשיסה עברה ויכוחים, אחר*
על קיימות העבודה מקרד של בתמיכה או בעידוד שמתנהלות העבודות בל

ה..!לה, המחירים קני בסיס

ומשרד ת כבו הסו של המשותף הגוף על גסאלתי
הסוכנות מן מחצית מקורות^ מקני בא הכסף בהתישבות, לתעסוקה העבודה
בתעסוקה המתישבים את סעסיקים היו זה בכסף העבודה, ממשרד ומחצית
לזהותו וק יינתן קזה היה, התניתי במשק, להם שהיה למה נוסף םשל'ימה,

בכפר שיושב אדם כלומר^ המשק, בעבודת לנצל לו '5זיש סה ;קמנצל סתיסב
לעודד כדי מכוון היה זה בכלל, זו בדרך נהנה לא 7לו במשק נוגע ואינו
ההתישבות, מן היניקה מלוא לו אין שעדיין בתקופה להשתרש* המתישב את

מחלקת על­ידי נקבעים היו העבודה סוג* . .

של לקידומו לעשות ל'יש דב1י^ם ט1תם כל קודם וראשונה, בראש ההתישבות
ובעבודה במשק, האיש רו'פתרשות לול תהלייכים כסה מקיפים הי*ב1י ובזה המשקן

תקופות נמשך מהירות,זה ביתר המשק י;ןת להפעיל כן כמו נעזר הוא זו
לקידום משקית פעולה /*1> אם ה*זחרון, בקצה רק במקום, תלו* מסוייסות,
לעבוד ים ה*יני אותם ­ ניתן שזה במידה ­ מפנים היו החקלאית, ההשתר?1ות
הרי ססוייטים, גמקרים הצליח לא זה גם אמ עבודה, סוג באותו אחר במקום
דרך, שביל, שיפור, חקלאיות: בלתי זוהרות לעבודות בדומה עבודות שעשו

שחסובים הסוג, מן דבריפ כלומר לביית­­הספר; סביב ומשהו בחצר משהו
ערכים יוצרים אינם אבל חיים נוחיות יותר ויוצרים כזה בכפר מאד מאד
או מסויימת עונה לגבי אולי הדבר, של מיעוטו היה זה כלכליים­משקיים.

מסויים, במקרה

צפון וכל ןה, בשטח שינוי הוכנס מאוקטובר
מחלקת אחרת: לשיטה ועברו הזה המשותף ההסדר מן הוצאו ומרכזה הפנייההארץ פחות יש ששם כיון זה, משותף בכסף פרוגרמות לבד תכלכל ההתישבות
נשארו והנגב ההר חבל החקלאי, 0פובן מולירק­ים יותר והמשקים נכונה,לקליטה דרך ?!^זו ייתכן גישושים; הם אלה הקיימת, בשימה

מסיבות רק לא טוב, לא הוא כרגע התעסוקה מצב
רציפות היתה לא אילו בגשמים, הרציפות בגלל אל*6ו אוביקטיבי מצב של
תעסוקה במצב נמצאים היינו עכשיו, שהיא כפי גשמים, של כזאת קטלנית
היה לז£ כ65ן הנמצא 7זהכסף מסקנה מכאן ;;ןין אבל יותר, הדעת ^ת מניח
ס^גב שזהו מאחר למטרה, קולע וגם מספיק גם היה הוא אז אלא דרו7י,
ההתי7סבות, את להו8יא ^כ התעסוקה, דרכי, כל כליל שנ7ת7:1\ו הדברים,

איש 64לפים 6­­5 לפחות ­ העבודה לשכות באמצעות 87ו1ארגן מה רק כלומר
לגשם גשמ בין יותררגילות הפוגות היו אילו עבודתם, את מוצאים סיד היו

עתה. שהן מכפי
'8יהוא .';!יש 3000 לקלוט יכול ,;!יננו בלבד הקטיף
בקנה לעבוד טתי שאין משום שלו, הסדירה העבודה לשם לקלוט עוד צריך
גם מופרעת היא גג, קורת תחת שלא בחוץ, עבודה כל וממושך. רי^וף מידה

להם, רהי שמו שעבודתם לפועלים
כגר­ הונשם שזה במידה הציבורית, הבנייה נםצום גורי; י. היו^ר

בעלי העבודה, ממעגל הוציא הוא פועלים כמה
מקצוע? בעלי ולא מקצוע .

בשבועות פועלים קצת הוציאה שהתעשיה ספק אין עילם: תהליך,סר בזה לראות ש*קש להגיד קשה האחרונים,
פה מתחילים שאם מאד וייתכן כגל, שלה בקליטה עולה והיא יש התעשיה,

נתקלים ?זבו1! המי*ון שקשיי ספק אין ומתפשט, הולך הזה הגל לצמצף, ו7זם
בהם יש האחרונים שהשבועות להגיד וצריך משפיעים, תעשיותיים מפעלים

ג*ם, הג^חרו בשבועות לקנייה פחות נזקק ה?:יבור הקנייה, צסגום של תופעה
אז מאד* חמורים ימים לקראת הולכים עאנחנו מתרשם זאת בכל הוז­ו כי

י לראות מתחילים רגילה, אזרחית תצרוכת בשביל שעבדו חרושת ובתי מפעלים
לעבוך.^.בסביל היום, של המימון ובתנאי סטוק, בשביל עובדים עצמם את
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* סאד ר חמו דבר זה ססוק
צסגום על הדיבור או הבב*יה קצסצום םטק א**ן
הדיבור היימצומ; מאשר גרועה יותר השפעה פז^ן לו יש והדיבור ­ הבגייה
או לבריא זה את נחליוב אם הבנין, ו1??5*ית לגבי ו לגמגום, גורם צמצום על
­ גה הכלכליים התהליכים ואת אותה זוכר ליאני מאז הארץ לבלתי­בריא,
חזק. בקצב הם הכלכליים הערכים יתר כל ח^ק, כדירכון הוא הבנין אם
מה, ?:זל תוצאה טה לומר לגמרי חשוב לא ה'יתר. מצטמצם הבנין, מצומצם

יוחר וי^חוץ מכטה לשנה משנה לבנין, והמרים ותעקיתהבגין ברוססר, זהו
*ותר משקיעים איגגו צנוע כבנין בבגין, משקיעים שאגחנו מה של גדול

מ­^12. יותר לא מפואר ובבנין חוץ, חמרי מ­^1
היו יום באות1 אילו תהליך, זה ;<­ו3ג­ין ברור

מחסור מצב נוצר שהיה 'ייתכן יסודות, חפירת לל בשלב שבונים הבתים כל
שזה היא, שבדבר הבריאה התופעה הלאה, וכן יסודות, ליציקת בפועלים
נוצר הקיץ בסוף במקצוע, מקצוע 7יל וושתלבות יותר או פחות ויש סרט

הסדט אם ­­ מותנה? הדבר במה הגשם, לפני דוחק הכל כי זה, בשמח מחנק
מצטמצם­ מספרם או להיבנות, חדלים חדליים בתים אם בל א נפסק, אינו
על כל קודם חל והו.^ עבודה חוסר כבר יעי ההתחלתי שבתהליך ברור אז

למרות מכך, כתוצאה לאחרים. המקצועות באים וז4חר*הם פשוטים, פועלים
1בר שום הפסיקו ולא יפה די עדיין הי,?! כבנין שהפעלות

שהיות. ה גם י7ז 1דר5 י*י.

את פיתח לא קבלן שום כי הזמן, כל היה זה עילם! פר
להיעקו יכול 1^נין כ'^ מחייב, שהבנין בקצב העבודה

בגלל היתר בין יותר, נמשך שזה אלא נעשה; שהוא ממה זמן בפחות בארץ
הדרושה, במידה בא שאינו המימוני הצד

מעסיק לא הבנ*ן ואם פליסה יש בתעשיה גם אם
בעבודה א*גם פועלים אלפים ש­2­3 מ65ד ייתכן ההתחלתיים, התהליכים את
שהרגשה ספק ?וין אחרות, השפעות גם לזה לצרף אם האחרונים, בשבועות

התעסוקה. אפשרויות הנמכת קל בכוון משפיעה חירום שעת ערב של

?6חרים, תע;?*ה בענפי גבו פליטה יש העתונות לפי ^:^>8יר1 י.
בנין, ליל לא

התמעטות יש המתקרבת החירום שעת הרגשת עקב עילם; מר
יוצר תמיד חירום שעת ערב הצרכנים. מצד הקנייה

ארץ היות מסויימים, מענפים גפלטים ואנ7;ים העבודה שוק במעגל קשיים
הליכה צנורות: בשני האבטלה את מחסלת חירום שעת של בתוך­תוכה

אנחנו החירום^ לשעת הדרושים המוצרים ליצירת הפוטנציאל והפניית לצבא
לעבודה, י^ותם מכניס אינו ועד?יין פועלים מבל;יל אשר הראשון, ביזלב עכשיו
כמספר אנשים, מספר הצבאית לתעשיה יכנס הקרובים ד#חדשיים שתוך מניח אני

עכשיו, שגפלט
יזבטבלה הנתונים הרי המספרים, את מסכמים אם
טלא מעכשיו דרוש אינו הדרוש, התקציב ביום, המועסקים מספר את מראים

נעשו והפעולה ההתחיבויות ספטמבר, מחוד7'ז התעסוקה על לכסות בא הוא
הקיימות הותפתחויות שלפי בועדות, להגיד עכשיו, ועד 7זמספטמבר בחד/­ןים
אני '­ החדשה התקציב 7.^נת ראשית עד בדיוק להספיק כד* בזה יהיה עכשיו
יות התפתחו כי כזאת, ודאות אין שבהחלט ואגיד, מגדרי קצת ?^צא הפעם

אנשים, מעסיקים שבהם עבודה סוגי מתחלפים אם הענין, את משנות נוספות
עבודה *ום בטחון, לעגיגי אנשים להפנות 7נרגה במידה יוהר, רב הכסף אז

כסף. יותר יעלה
בי! קל ?יינוי להכגיס הכספים מועדת מבקש לי.אני 400,000 ולהעביר ,1,400,000 הסעיף ובין ל*י 4,400,000 של הסעיף

ללוסות דחק עבודות לסעיף החדשה בהתישבות החקלאית התעסוקה מסעיף
דברי, בר4;1שית שנתת* ההסבר על בהישען וזה ~ השונים הארץ בחלקי התעסוקה

: יכול אני זאת הפיתוח. ו,*6יזור* ההתי7"בות בין בעבודות הפרופורציות על
כאילו 301 הסעיף את לרז^ות בשמו גם מבקש ואני אוצר, ה דעת על להגיד

ליי, 1 ,!<.;)9,000 ב כתו היה באילו 304 סעיף ואת לי*, 4,800,000 בו כתוב היה
הקני, לגבי אחד דבר של קיפוח בזה ואין הצורכים לפ* מאוזן זה
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העגודה מצב ישתנה הג';)למ*ם מן ק^ת '3'יוגח כמידה
עבודה* לקיים שתהיינה יות האפשרי בכוח רציגי, ^;.>ופן

מסיבת ק;^ דו החקלאי, גשטח כי חו7^ב .י'*ינו ה<6ם םפ>יר: י.
עגודות פברואר­סרץ בחדשי תתרכזגה והןהגשמים, נורמאלי, באופן מ^^שר גדולים יותר הרבה *ודם כוחות שתדרושנה

;טחרים? דברים על עדיפות תוז'^'יגה

זז^ת מביאים רק לא ואנחנו כך, שזה מפק אין . ע>ילם; 0ר
בקטיף המגב כך. על בונים ז^פילו אלא בחשבון
ולא הזמן לכל הי^ לקטיף שהכניסה ­ הק'לישית השנה וזו שנתיים, מזה

קיימות, ההדרים בענף וראשונה וברג'^ןש חקלזויות, שעבודות במידה בחליפין,
המושבות ברוב משאירה רגילה עבודה דלי בחו לעשרת 7זיק המנה רניל ב­^ופן

ועם העבודה פריון עלית עם ניכרת, אבסילה עוד לשתים­קל??) (פרט
אליהן שהביאו המושבות מספר והולך מתנזעט כזו­ות ג­יורה פועלים השתרשות

מש?.ויר וחלקן עצמן, /7^ מכסות בקושיי המוקבות רוב החוץ* מן כוחות
להבי?­^ וצריך מתרבה שעבודה שבמידה ר גייו מובטלים^ של רבות מאות

למשל 13 דבך* לאו'תו מופנינ! ו**פועל*ם .?!חר מעקה כל מפסיקים פועלים,
. בנין וליד ספטפבר­­^^וקטובר, בחדש* לדזלוסין סגורות היו לשכות הרבה

עבודה למקומות 11:לסעו בהמ ♦שב1 ^יפיעלים אוטובוסים עמדו הלשכ<?
שיריקו לצבט גיוסים טל חשש1ת זויין טעה לט* הי^ה4 ל;^ ורישום מרוחקים^

מובטלים, של הרזרבה את

בכד* בפרדסים, שעובדים פועלים עס בקשר הרצפלד! א>
.­.^ין !"!ם שואל אני עלינו, תכביד לא שו­,.'^בטלה

א לפיק אם קרקע, שטחי עדיין וישנם פרדסים שישנם במושבות כזה כוון
.?^ם שוז^ל אני דונם? 5 של זע*ר משק ו^לה לפועלים שניתן י­ לקקיל או

גלמלין השפעת להיות יכולה לזה כי לכך, *לזם להיות יכול העבודה משרד
האבטלה* בשטח

לשלילה, ק*ים, הזה היעיון עילם; מר

במרכז החקלאות, במשרד דיון כך על ה*ה אפרת^; י.
זאת, את ושללו החקלאי, במרכז וגם לתכנון
היום, ועד שנינו ארבע מלפני למעברות בגוגע הרצפלד! אף

חשבו אשר פה שיושבים מאלה מעטים ל^ ה*ו
שניםי, שש­שבע אותם והקארנו להם, נבנה כ/יאמרתי? ^^פיקורסות זו כי

אלה. בגלל
להכשרה הקורסים בענין זה, בנוליא יותר אגע ל^ עילם! מר
נוספים; ביז^ורים לתת זו בשעה קשה מקצועית,

הידיעות, את לו לספק נוכל בכך, להתענ*ן *1*צה קלמר הויעדה חבר אם אבל
שנתגלה לצורך לב בשים מספיק, היה ל$^ בתקציב בשעתו שנקבע שמה ברור
זז^ת, מקייוי הע1:ודה משרד העליה, גל בעקב נוסף מקצוע לימוד להפעיל

למבוגרים* מכוון הדבר כאן הדברים, מפורטים היסויי לתקציב ההסבר בדבר*

מעיצ תקציב ­ ליי 400,000 של ההפחתה, עגין
פחות הצרכים, הם ומה ותקציב גודל מה 1?ערכה י7\ הפחתות* שתי על בנוי
זקיפה השג* ובמקרה כבישים לגבי ליי אלף 850 של אחד במקרה ­ זקיפה
השתתפות המלת ידי על אחרים, ממשלה משרדי של בבנינים הטיפול רד לצו

; הכיסוי צריך אבל זו, בדרך להמשיך ן עני שאין סבוך אני *12<^ של
היה לא שהיה, מה לפי התקיימה ל<.' שהגנייה הסכומים*מאחר אותם של

לכסות* בדי בזה
יי אלף 850 של תוספת תמצאו התקציב של ז^חר בזיף

נתניה­ כביש כבישים: עבודות שתי לשם הנוטף, הפיתוח בתקציב לירות
אלו עבודות שתי ירושלים* מפרוזדור לשפלה כביש של הפריצה והמשך :;חדרה של הפחתה קיימת היתה לא אילו בטחוניים, מנימוקים בקיץ הופעלו.

^. מלכתחילה* להסתמן ז^לה עגודות ויכלו ייתכן לירות אלף 850

.'* אחרים^ משרדים זיאת ידרשו לא ל>ןה ספיר> י.
נכון* שזה היא והאמת הזאת, לשאלה שמח גי א עילם; מר

;י§ לבקש לא בריא היה דה עכו ה משרד של ראות מגקודת
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היא שהסס17לה הטדיהלת, טחלקת בסעיף ו1מ^14ו לזה ■.­'ודגמה הזה, הדבר את
וקבעו בגליל הקר?עות קדססר ה?ילמת ?11ת להחי'ני מוכרחים כי החל*סה אשר
וחגי. שגתיים­שגתיים של פעולה זו דונם, ז­גלף ל­­100 קדססר לעשות קיש

זה, סכום רק השנה לב*ע ניתן אוביקט*ב*ת שמבחינה ראינו רק אנחנו
^ותם תובע העבודה שמשרד מהדברים זה אין אבל פה, מופיע זה כן ועל

המסיבות בכוח עליו שמומלים מהדברים ז1לא הסדירה, פעולתו את שיעשה כדי
מקום יהיה בועדה, החדש התקציב על דיון 'נ^יהיה בשעה בארץ, הקייסוח.
פחת וכל מופיע, כאשר תקציב סופיע מעיצ או העבודה ?­*משרד לגיין
עצמו. הבנין בתוך אלא מע"צ גססגרת ל;<1 יפול הבנין על לפול שצריר

השיכון של הרגיל התקציב החסכון: ענין
בתוך נופלת זו פעולה גם כלומר^ המדינה, תקציב על מוסל איננו

. בנין ה של הקלקולציה
3,800,000 כתוב; שיהיה מציע אני ,301 בפרט בהיר! ליי,א, ו­1,000,000 התעסוקה לווסות ליי

קשר, ותעלות וביצורים מקלטים להקמת

קבלתי לא ל*י, מיליון 2 להקפיא מציע אני סלמר! מ.
7 ז6ו מיליון 4 להוציא צריו באמת אם הנידונה,תשובה בתקופה סוגיה לכל התעסוקה בשביל ל"י מיליון

הצעות, לי אין הגוסף התקציב במסגרת בדר! י.

גשאלה שיכון בעניני הדיון ש^ הראשון בסיבוב גדרי! י. היו*ר
הזה הסכום את לחלק נרצה אם א) כזאת: שאלה
הוצזוו ליי ש­9,250,000 מתברר כאחד, הסכומים שני של מיון ולעשות

11,750,000 יש העליה לצרכי ב) קודמות; בשנים כללית ההיקרות ­לתוספת השיכון של וחלק ליי 4,110,000 ­ החקלאות של חלק ומזה ל*י,
לשלשה לחלק יש הלירות מיליון 27 שאת הדבר פירוש ליי, 7,640,000

ההתיקךות עקב ל"י 9,250,000 העליה; לצרכי ליי 11,750,000 סכומים;
אחר# ן לשיכו ­ והשאר

של האלה הסעיפים י נ .7 את ה5!1ם השאלה: נשאלה
היה אי­אפשר העולים משיכון חלק וגם האחר השיכון של וגם התיקרות,

מכן? ל*6חר הזאת התוספת באה ולמה הכלליי, התקציב הגשת בזמן מראש לראות

כדוע שלוקיכון; התקציבי הרקע את להסביר אנסה טנה! מר
בקתי החליטה הכנסת תלן47­1*ז^*. הוא התקציב

תקציב ע^ ,1955/56 התקציב וישנת 1954/55 התקציב בשנת תקציב, שנות
לשיכון, תלת­שנתי

או מפורשת, החלטה זה בענין החליטה הכנסת ספיר! י.
שיכון? של שנתי בתקציב דיון אגב

1 מספר תלת­שנתי תקציב אלה: החלטות במסגרת טנה; מר
של סעיפים בשני מופיעות ^ל\ז החלטות ו­2,

החקלאות, משרד תקציב במסגרת ובחלקו שיכון תקציב במסגרת בחלקו ­ ליי,התקציב 6,175,000 היה אחד מספר י תלת­שןה תקציב
שהיא במידה מחייבת והיא תבנית על לדבר אפשר ר; י ספ ^ י

שיש דבר בתור זה את קובע .­1תה אם אבל מחייבת;
לעשות יוכל ממשלתי גוף שאיזה כדי יודע. אינני ­ חוקי לו­^י/וקף
אישור יש שעליה התקציב משנת למעלה תקציב שנת איזו על התחייבות

מסויימות, בהחלטות צורך יש הכנסת, של

התקציב* מן למעלה להתחייב אסור בדר: י,
לא שז*נ* לי ולומר אלי כך אחר לבוא '^^פשר אי ספיר; .1
31גסה, שגתאשרה תכנית ביצוע נגד לטעון יכול



אפ, ­ ­ 11 ­ 10,1,56 ­ הכספים ועדת

למספרים בהתאם ,1 מספר תלת­שנתית תכנית מנז^! כד
ליי, 6,175,000 7וזל במסגרת היא עליהם ליי,שהחלימו 61,315,000 בסר 2 טספר תלת­7זבתית תכנית על החליטו ,1955/56 ליי.בקנת 124,4^<0,000 וביחד
איננה זו7בבייתקיכון בביצועתכנית קרה מה ^ .

החליטה שהכנסת ההתיקרויות גורמים, במספר תלוי אלא אבסולוסי דבר
לא אלה שמסים להגיד היה אפשר בנין. המר* על המסים את העלו. הבניה,עליהן כל על חלים המסים אם הישירה. הממשלתית הבניה על יחולו

יותר. גבוה המחיר

בהתאם מחירים קקבענו היה, נוסף ני­:<וק
מהתכנית העבודה, שכר התיקרות היתה אבל זמן, באותו עיהיו למחירים

ומובן ב­*^18, הבניה מדד ?ייל עליה יש היום, עד 1954 באפריל הראשונה
כולה. התכנית על משפיעים העבודה ושכר שהימליו: ­

חלו הממשי בביצוע שנם הוא, שלישי נימוק
במעברות בעיקר ­ מהעולים שחלק כך, על מבוססת היתה התכנית שינויים,
בבניית נכבדים די בסכומים להשתתף צריך ­ חדשים עולים של חלק גם אבל

באפשרותם היה לא במעברות, בעיקר אלה, עולים השיכון, רכישת י^ו
בשכירות, לדירות הדירות את להפוך צורן והיה להשתתף

האוז­ למשרד זו תכנית הבי;:1 העבודה משרד
ללירות במתאם קובע התקציב האומרת! האוצר משרד של החל7זה ונתקבלה
תקציב אחת אףבלירה מציע אינו העבודה ומשרד לתכנית; בהתאם ולא

התלת­שנתיות, התכניות בשתי שהוחלט מסה גדול יותר
לעומת דירות אלף ל­39 קרוב רק נבנה למעשה

ללירות בהתאם תקציב פה מציעים ז"'­לגיו המקורית, בתכנית תגויין המספר
לדרוש יכולים ואיננו היות יחידות, ופחות התלת­שנתית התכנית של

4£ת לבצע רצינו לו לירות מיליון 20 מאשר גדולה יותר תקציב תוספת
כולה, התכנית

חמר^ על שהוטלו ההיטלים אותם כף, על נוסף
על משפיעים שהנו במידה ­ באונוסס מ­28 הכנסת להחללזת בהתאמ בנין,

3,850,000 של סכום תמצאו הנוסף. התקציב בהצעת אותם הכללנו התקציב,
הכללנו לה. ומחזירים הזאת מהבנייה שלוקחים ההיטלים הם ?\אלה ליי,

המדינהו עובדי לשיכון ליהיב האוצר הקצבת שזו ליי, אלף 250 של סכום ליי,גם 128,590,000 הוא הסכום ואז
והדבר החליטה, ואפילו דנה הכספים ועדת

מעירד ידי על הציבורי השיכון מתחילת :1955/56 לתקציב בהסבר מופיע
החלפת ידי על ובעיקר והלירות, התכנית גין מ7ינויים כתוצאה העבודה,

הפעולה התחלת לפני יותר ליי מיליון 4ץ17 שלמו ב­1952 השערים,
ועדת הזה, החשבון את שנה לפני כשהביאו התלת~שנתי, התקציב ידי על
,1954 מלפני הפעולות לכיסוי ליי מיליון 8 רק לתת החליטה הכספים
מוסיפים אלה ליי מיליון 4ץ9 ליי. מיליון 9^/4 של סכום פתוח ונשאר
את גבתה הממשלה שלמעשה וברור לקבלנים, תשלום זה הנוסף, ♦.­'ל^גיב

אז, שגבתה היתר ממס השיכון, מ הזה כי­ף ה

זו?7 מכ1ם הוכנס לא המקורי 1י*זיב ב"1955, למה קלמר! מ.
לתקציב ההס:בך ובדבר* שלנו בהצעה זה את הכנסנו ט1ה8 מר

שםיגמפורש כתוב האוצר; מטעם שהובא דיוןהשיכון היה המוצע; לתקציב נוסף לירות מיליון 17^4 של התחיבות מיליון,שיש 17^4 ולא ליי מיליון 8 לתת החלטתם ואז הכספים, בועדת כר על

למס ההיטלים הטלת ידי על החלטתם, בינתיים
ודחוף מהיר בשיכון צורר שיש תביעה לכנסת שהביאו כר ידי ועל הקליטה

החדשים מההיטלים ליי מיליון 5^4 עוד לתת אפריקה, מצפון מיליוןלעולים 4י'^ כיסוי וגם ,1955 באוקטובר בערר דיור, יחידות ל­2000
מהסוכנות, כספיים מקבלים עוד אנחנו הנוסף, התקציב במסגרת מופיע הלירות

משתתפת הסוכנות החשבון, על מקשה קאת זה זה, בתקציב משתתןות ליי,שהיא ב­;^:?^5,650
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תלו/­ק1ז/י תקציג על החל*ס1 סללע לקיאול ז^פשר
השיכון קואגף טוענים ז^ווד מצד סהיר, *ותר היה 7^הקאב היה .דוע אם
ז^ינו שאבףהשיכון טוענים שב* מצד הכסף; את מהר סדי יותר הוציא
חוזה חותמים <1נחנו היתה: העקרונית ההחלטה כי לכך הבעבו מסלם,
אשרז** לקבל רשאים אבחנו אבל בתקציב, שישנו מה בעד רק ומשלמים
עבודה לקבל עלינו והיה אשרןי קבלנו של^1 היא, המציאות מקבלבימ,

מבצעים. שאנחנו

שקרן כן, על בנוי היה שנתי התלת התקציב
שהיא זו קרן העבודה, בגמר חלקה את תקבל הבנין לפועלי לצייןהביטוח חייב ואני חלקה, את לנו נתגה הבנין מהיקף 4~5^ בערד

במידה אבל האשראי. ^ת ונתן בהבטחתו שעמד היחיד הגוף קזה
לה, שהיתה בזכות הכללי,להשתמש החשב עם להסכמים כך אחר הגיעה שהקרן

השתמש שהקרן כן ידי על ל"י, מיליון ל­2­3 מגיע זה סכום
חשבוננו. את מיד חייבו בזכותה,

מי). ר7:מה הישיבה (המליך
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טנה: מר

שאנחנו היתה לביצוע הגיעה שלא הרביעית ההצעה
התלת­שנתי. התקציב של והשניה הראשונה בשנה הבנין על המסים את נוריד לא

משלמים היוט עד אנחנו הרגיל, התקציב לכי0וי דרושה היתה שההכנסה היות אבל
שתי לטנינו עמדו אז החשבון. את לנו מגיש שהקבלן לפני האלה הט0ים 8ת
גדולה, כ0(£ית למצוי'ןה ולהגיע לבצע ב) העבודה; את להאיט א) אפשרויות:
בניה כבר שהיתה במידה מעברות, מ)^דש להקיט אומר זה העבודה את ולהזןיט

הדירה. את ולתת מהר יהר אותה לגמור כדי הכל עשינו המעברות, תושבי עבור
לרשותנו. שעמדו ד,כ0עי0 כל את שהוצאנו לכך הרקע זהו

של ענין מיליון 4.1 דברים: שלושה יש לירות מיליון 27 של הנו0ף ובתקציב
יחידות, 2,000 עבור הממשלה של הדשה הכנסה יש זה שעל מיליון, 5*25 היטלים;

כ­9 ורק ,1951/54 של חוב עבור לירות מיליון 9.25 מיליון; 9.35 יחד
סכומים רק ­17שותנו עומדים ואם התלת­שנתית, התכנית בהמשך לירות מיליון

יותר לדרוש ונצטרך העבודה האטת של במצב נהיה השנה שבטוף ברדר אלה,
, התלת­שנתי התקציב על תשלום

עושים אתם אט אחר. דבר להסביר צריך אני ענ:שי.ו
עד שהחליטו מה של הסיכום את שני ומצד התלת­שנתית התכנית של הסיכום את

שני אותם + לירות מיליון 55,84 התלת­שנתי לתקציב התחייבות נשארה ­ עכשיו
לידות. מיליון 55.84 יחד לסעיף, מסעיף להעביר צריך שכאילו הלירות מיליון

אז הבניה, בשוק הזה התקציב טעל מה שואלים אם
להוסיף צריך זה על אלא הבניה, בשוק פעלו לירות מיליון 155 אותם רק לא

הבנקים, של הנוסג^ות וההלוואות ה/­>י*­כון, חברות ושל המשתכנים של ההשתתטות את
של העבודה היקף לירות, מיליון 155 של התקציב הזאת, וזשיכון פעולת את

שהשיכון כלומר עבודה, שנות לשלוש לחלק צריך זה את לירות, מיליון 230­227
יותר או בממוצע, לשנה לירות מיליון 75 של עבודה נתן במדינה הציבורי

נשארו ול­1956 ל­1955 לירות מיליון 100 ל­1954, לירות מיליון 75 מדוייק;
לירות, מיליון 60­50

קצת זה החוזה בתוך עבורה שכר של שהחלק ידוע
לקרן התשלום את כוללים אלה 50^0 ל­0/^45. הוריד האחרון המדד מ­%50, פחות

בנין, פועלי ביטוח
על שאלות פה היו התכנית? שינוי של התוצאות מה
פחונים בדוגים, של למעברה רק מעברה חי'­^ול קוראים אנחנו המעברות, חיסול
גרו1ו שעוד המשוחות אותן ולא הצריפונים שכונות אותן לא אבל אהלים, או

במדינה המצב על ביותר החדשים המסנ^רים לי יש הבריטי, הצבא במחנות
18,170 במעברות גרו ב­1.1.54 ב­1954, שהיה למצב בהשוואה ב­1.1.56

ב­1953 באוהלים, מש;::חות 440 מתוכם ואוהלים, פחונים בבדונים, משפחות
שנתנן כלומר משפחות, 8,477 עוד במעברות גרות היום האוהלים, את פירקנו
אלו שנהיים במשך גדלו המעברות כי משלנגחות, מ­10,000 יותר להרבה שיכון
המושבים אח עזבו מש;1חות שכ­2,000 כך על­ידי בעירות, משפחות על­ידי גם
מ/^ג^חות, מ­12,000 ליותר קבע שכון שנתנו אומר אני לכן למעברות, היינווהלכו אילו נכון היה וזה במעברות, משפחות 3,000 שיישארו היה מדובר

המקורית, התכנית את מבצעים

מוכרח אבל נוסף, דבר שום בונים שלא נניח אבל
אנשים של 0וג עוד יש מזה חוץ גידול, של פרוצס יש שבינתיים ברור להיות
זכות לו יש מעברה, כתושב לצבא שמתגייס חייל למשל זכותם, א.ת שדורשים

קטן, לא במספר מסתכם וזה בינתיים, מתחתן הוא אם שיכון לדרוש
שעזבו אשכנזים, בעיקר אנשים, של ש_ני סוג יש

אבל במעברה, מחכים לא אנחנו אמרו: הם אחד, בחדר לגור והלכו המעברה את
בארז* כאלה משבחות אלפי יש השיכון, את דורשים אנחנו לשיכון תורנו יגיע אם
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בת בדירה אתיו אצל גר נ?הם מישהו אם אכזרים, אנחנו אלה אנשיי1 לגבי
לתת. לא היא ההוראה תדרים, שני

של הראשון לחלק להגיע שכדי אומר אני לכן
לירות. 6,001; של תקציב עוד דרוש מעברה חיסול

שיטות: בטחי נוק'1י(1 אנחנו שמסרבים אלה לגבי
הדירה. ברכישת להשתתף צריך שהוא או בשכירות דירה לעולה שנותנים או
ונ;^ארו אשכנזים, יצאו משבחות 2,600 מ;:^ם הוצאנו בחיריה, למשל אבל

אינ11 הם בשבילם, רעים אינם האלה הדיור תנאי חמזר1ז. עדות רק במעברה
השק^ את שמהווים יהודיו.) הם אלה בחוץ­לארץ. חיו שבהט מהתנאים שונים
םוציאלי במצב שנ/שטחה וככל בשכירות. רק דירה לקבל ויכולים ילדים.הסוציאלי, יותר לה יש קשה, יותר
יחידות. 2,000 קיצצנו עולים שיכון של בסעיף
לבית, מהאניה ישירה בהעברה ג^רעלת הקליטה הקליטה, ענין על השפיע זה
4­,000 קולטי­^ והסוכנות הממשלה של המשותנ­גים המוסדות של החלטה לפי
וכשעחי בהתיישבות במוי;1\ביט, לקלו'1 א^­שרות תהיה לנו לחודש. יהודים

דירות 1,200 עם נשארים אנחנו ב­1.4 ומרץ. פברואר ינואר, במשך פיתוח
מהעליה חוץ קסנה, עליה היתה ב­1955 .1956 שנת כ> על מחולק זה בבניה,
עזרתנו, בלי מםתדר השני וגחצי חצי, בערך קול;1ים אנחנו אנ^ריקה, מצנגון
ולא היות מחדש, ג^יחונים 1,700 ל1זקים בינתיים החליטה היהודית הסוכנות

לירות," 1,300 עולה חדש (~חון הקמח שנים. או חודש במשך בית להקים נ(­)טיק
ציבור. מוסדות של החלק לירות ו­300 הן:;חון לירות 1,000

שאנחנו מחנות של סוגים שלושה עוד במדינה יש
נ.'!ש(,חות; 5,800 נמצאות הבריסי ן­;צ:.א במחנות מעברה. לחם קוראים לא

ההתיישבות של הכשרה מהנות של ב^רינ^ים נ.?שע;חות; 18,610 היום יש בצרי^גונים
שבונים במקדמות הקליטה של מהמעברות חוץ ובנ^חונים משג^גחות, 560 עוד יש

מ/"(;:חות. 865 עוד יש בתים האנשים עבור
השי^כון חברות אותן של שיכון זה ציבורי שיכון
מ(;:ונים, שיכון אזרחי, שיכון כמו תעממי, השיכון של למסגרו! מחוץ שעעלו

את הגד­לנו לא העממי בשיכון ציבוריות. שיכון חברות על­ידי שיכון
וההיטלים השכר של לשינויים בהתאם צורך היה ציבורי בשיכון הדירות,
היו ששם למצב הגענו כך ועל­ידי העממי, השיכון של לסטנדרט להגיע

לקיצוצים. הגענו ואז מותאמים. היו שלא דירות' של מ0{:!רים ל4.י הבטחות

וצריך הבבין, על 2^ בערך סל מסים יס היום
מקציבה הםמשלה אחד מצד שאם אופרת זאת מההיקף, המסים את לקחת

מחוסרי ישירה בהכנסה 'זבים סלוס ב©שך מופיע אז לירות, מיליון 1*5
תעסוקה של הגורם את לוקחים אתם אם לירות, כ!יליון מ­40 יותר בנין

עומדים שאבחנו ההק"בה מידה באיזו יודע אינני אז סמים, סל הגורם ואת
שבי, מצד המריבה משק כל על לרעה ת­^פיע לא הבא התקציב במסגרת י לעשות

שמחצית יודעים אבחנו משפחות. 360 י0 בחיריה
שכירות, יש בטבריה אין, ­ השביה ולמחצית כסף להן יש המשפחות
מיבי כל עם סכסוכים היו אז הי'וזתתפות. לירות 300 דורשים ואנחנו

למחרת פחות. שלמו הם ואז לשלם, לירות 300 אין אלה שלאנשים מוסדות
האפורות המרצפות את החליפו לשלם, יכלו שלא שאמרו המשפחות אותן

דירות 500 בפחובים, משפחות 550 עוד היום יש טבךיה במעברת בלבבות.
להתחסל. עומדת והיא בבניה נמצאות

היתה הזאת המדיביות אם רב גזספק אומר אתה גורי: י. *ר היו
אריתמטיקה ויש כלכלית אלגברה יש מוצדקת,

להוציא על­מבת אחד לכיס הכביס שהאוצר אומרת? מה האויותמטיקה כלכלית.
של אחד חלק בין הפרדה של מדיביות לכלכל רצה לא הוא אגל אחר* מכיס
השיטה את לשנות שצריך ללמוד, צריך אבי מה אז אחר. חלק ובין המשק

לא? או
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את שהורםת פעולה זו שיכון שאם אסרת* אגי סנה; םר
היתה לא הםטי'^לה השתתפות ולמעשה המדינה,
במשך לירות מיליון 115­110 למעשה נתנה היא אלא לירות מיליון 155

, ים שנ ש .שלו

אחר והכנסת הממשלה שאם לומר יהיה נכון האם נורי; י. *ר היו
ההיטלים של שהמדיניות מסקנה לכלל באות כף

האלה? השיקולים עקב לשנותה אין מוצדקת,
אומר הזה החומר בהצעה, לסכם רוצה אני מנה: מר

לירות. מיליון 55 בעוד צורך יש שלמעשה
את להעביר מציעים ואנחנו לירות, מיליון 2 מהסוכנות קיבלנו אנחנו

לפעולות להעביר עולים שיכון ומסעיף עול*ם לסעיף האלה הלירות מיליון מיליון2 1,36 חלקיו שני על עין­חרור לשיכון הבאים: הסכומים את אלה
בשנים ציבור מוסדות בנינים, הקמת עבור ההתיישבות לתקציב לירות;

ולתוספת לירות, אלף 117 ­ אפריקה צפון עולי עבור שהקמנו שלושהמושבים
לא אנחנו האוצר של ההצעה לפי לירות. אלף 533 ציבורי שיכון
בכסף ומשתמשים לסעיף םסעיף מעבירים רק אלא התקציב את מקטינים

אחרים, לסעיפים להעברה הסוכנות של

כלליות. הערות כמה בדר: י.
הנדולה שהסכנה חושב ואני כלכלה קצת למדתי
מבחינה רק בעיה לכל הנישה זו כלכלניזם, זה ארנון דיר בפני העומדת

חשובים, הם כלכליים חישובים ציבורית שבמדיניות למרות גרידא, כלכלית
העיקריינ** אינם זאת בכל אבל

אני כאשר השיכון, על משהו להגיד רוצה אני
לחישובים בניגוד אז שלי, לדירה להיכנס מתבייש אני מהמעברה חוזר

בהם, מזלזל שאינני פוליטיים ציבוריים לחישובים בהתאם אבל כלכליים,
הם אלה עובדים כי זאת, עושים למה דבר. שום תתן לא שכר העלאת למשל
תקציבים, מקצצים אותם, דוחים אנחנו אז מיעוט, הם אלה אנשים רבים.

פחות קצת מעברות מיני כל מוצאים ואנחנו למעברות אותם מחלקים
םה אז אלה, במעברות ילדים 20,000 על שומעים ואנחנו קטסטרופליות,
וכל שאפשר מה כל תעשו להגיד: יכול אני זה? בענין להגיד יכול אנ'י

אפשר, שאי מה

מסויים, תקציב על ינואר בחודש דנים אנחנו אפרו1י: י.
מה עם זה את לשלב צריכים לא אנחנו האם

בסדר, עושים שאיננו להיות יכול אחרת כי באפריל, שיהיה
כי לשינוי* שעומדת תכנית היא הזאת התכנית : טנה מר

הדבר בביצוע. זה מתוקנת,, תכנית פה שאמרו מה
בהן לעשות התחלנו לא שאנחנו האחרונות הלירות מיליון 2 זה היחיד

הבאות השנים של התקציב לסעיף. מסעיף אותן להעביר ורוצים דבר, ישרם
חדש, בנין שוס בלי לירות מיליון 55 שיכון לצרכי עוד לתת התחייבות זו

רוצה ואני הענין, את כאן שהניחו שמח אני בהיר; א.
על מדבר אני הענין, כל את הניחו אם לדעת
לעשות יהיה אפשר. שאי מזכיר אני כי הבטחות, התחייבויות, חוזים,

מהתייקרות חוץ אז הכל, את ומניחים באים אם הדבר, אותו פעמיים
הכל, את להניח כדאי

להיגמר שצריכות תלת­שנתיות תכניות שתי פה יש
חסרים האלו התכניות לשתי ובי, אי תכנית לפי הבאה השנה סל בתקציב

■ לפני עכשיו עומדים שאנחנו אומר אני י לירות, מיליון 55 עוד
לפתור, היה שצריך הבעיות את פותר לא גם זה אן:^ קשות, מאד החלטות
חיסול בשביל נוספות דירות ל­6,000 תקציב ^^רוש טנה מר לנו אמר כי

את יגמור לא שב­­6,000הוא חושב אני רחוק, אלן לא ואם המעברות,
אחרים. דברים מיני וכל למעברה מהתיישבות מעברות יש כי הזה, הענין
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בנמצאות המשפחות שאותן ההנחה את מקבל אנ*
עופרים שאנחנו מניח אני אז אבל םשם. הוצאתן את להאיץ יש בצרייפונים
התכנית, לגמר לירות םיליון 5,5 ברורים: להיות שצריבי'ם סספרים בשני­
כ­25 לעלות צריך זה וכל שבמינימום, מינימום שזה משפחות 6,,000 +

לירות, ן מילין
לשיכון משפחות 10,366 כתוב התיישבות, לגבי

לירות. מיליון 45 של מספר יש שני ומצד בקיבוצים, ו בהתיישבות עניןכמושבים., שזה אומרת זאת תקציב, אין עור טלזה לירות מיליון 20 זה בתוך
מכוסים לא מיליון 145 שמתוך בזמן בו מכוסים, שאינם אחוז 45^6 של
יותר באחוז מכוסה בלתי סכום יש שבהתיישבות אומרת זאת מיליון, 55

מהכללי, גדול
ההתיישבות, של חלק נם יש מיליון בתור;25<17 סנה! מר

ואם הבאה, השנה של בתקציב יהיה מה י1ךע א^נניי בהיר! א,
אפשר מירה באיזו יורע אינני חוזים בחתום

אותם, לבצע יהיה

הזה התקציב כל בתוך שני, דבר יש עכשיו
זאת לירות, מיליון של­13 תקציב יש לקיבוצים דיור יחידות 5,600 של
שהקיבוצים או משתים: אחת אז ליחידה. לירות 2,200 של תקציב אומרת

השיכון את לבצע בשביל לירות מיליון 13,36 של נוסף לחוב נכלמו
שלושה יש ופה מיליון, 7,6 ונותנים יחידות 5,600 חשבון על הזה

את הקטינו האחרונה, השנה עד דירות בנו שלהם תקציב, משקי מונים:
יש ואז שירותים בלי אותו בנו השיכון את בנו וכאשר היחידות, מספר
בלי שיכון עם האלה הישובים נשארו בחלקם במושבים, נוספים חדרים

מהערך 5^0 של במסגרת הזה המשק על מעיקים חובות עם ובחלקם שירותים
וכלכלית* כספית מבחינה הובן כ.יסוי כל לזה שאין למעשה המושקע

בחוזים ניתן הזה השיכון שגם דבר, עוד וקרה
והתקציב שנתיים תקציבים שני הזאת, הבניה כל אז שנים, 14­12 על
הקיבוצית להתיישבות הלכו לירות מיליון 100 של כולל בסכום הנומף

לקחה הקיבוצית שההתיישבות שאומרים אלה כל אז לירות, מיליון 7,36
ה47יכונים, של מהתקציב 7.3^ בדיוק זה כמפ'ים, מהמדינה

את עושה רק אני בהצעות, כרגע בא אינני
על העבודה ומשרד החקלאי המרכז על­ידי שנעשתה החקירה ולפי הניתוח,

הקיבוצי המשק בתוך הברים אנשים של הוותק הקיבוצית, בתנועה הדיור מצב
­ אחרים דברים מיני וכל בצריפים בדירות 'או שירותים בלי. בדירות

המספר. את יודעים אתם

הממשלה את מאשים ואני ­ הזה המצב בגלל
קיבל הקיבוצי המשק הזה הדבר בגלל ­ המדינה קיום שנות שבע במשך
הזה המצב את לתקן יש קצוצה, בריבית חובות של מעמסה

חוגי כל לגבי תוקן זה ודבר כירושה, אלינו בא הרב לצערנו אשר
תוקן ולא ­ עולים הבינוני, המעמד אנשי בעיר, פועלים האוכלוסיה,
ממפיק, זה אין הרי ייסת, מסו במידה תוקן ואם הקיבוצי, המקוק לגב­י

מאיימת שהיא גדולה כספית מעמסה המשק על שהטילה כזו ובצורה ­

קיבוציים* משקים של קטן לא ממפר של הכספי מצבם בהרס מאד רצינית במידה
שאין הקיבוצים, לענין להניד רוצה אני ובסוף

משקים, 96 המדינה, קום לאחו­ לנו שקמו המשקים ל­100 תקגיב שום פה
ברור אבל בממוצע, משפחות 9,600 להיות צריך זה התכנית לפי אשר

לא הם שיכון,­ שם אין כ? גדלים ואינם לגדול צריקים האלה שהמשקים
בעיה שיש יודעים אנחנו אחרים, כמו המצב באותו יחנזי באופן הועמדו

עוד ויש הזאת, המסגרת בתוך נפתרה שלא במעברות משפחות 6<000 של
של בעיה ויש פתרונה^­ את שדורשת התיישבות של משפחוו^ * של בעיה
הזה ן הש*כו את לבצע. בשביל השקיע הקיבוצי המשק אשר הסכומים אותם

ממנה, לצאת יכול לא שהוא מע*מה עליו הטיל ואשר
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של בעיה שוב עופרת הבאה השנה לגבי
לאוצר נגיד אנחנו אם בי וקיבוציים. מושבים כולל בהתיישבות שיכון

לו להגיד צריכים אנחנו חובות, £ל מהענין שתחילו רוצים אנחנו
סניחים אנחנו אם הבא, התקציב חשבון על לירות טיליון 57 שי,כניס
ל*נה נוסף שיכון בעיות סיני סכל לגםרי להתעלם יוכל לא שהאוצר

אקחנו הנוסף, התקציב עם לירות מיליון 59 היה השנה התקציב הבאה,
כשנה מאשר גדולים יותר תקציבים לנו להביא הולך לא שהאוצר יודעים

הקודמת.

לשיטה לעבור יכולים אנחנו אם שואל אני אז
תקציב, לפי לבנות אומרת זאת הבניה? תכנית כל על תקציכי כיטוי של
כי אם יכולים, איננו תשובה: זה על ואתן חברים, שטענו מה למעשה זה
כיסוי בלי המאפשרת החלטה הוא הוויכוח יכולים. איננו אבל רע, זה

של התקציבים את ­המחייבת שיכון בתכנית להמשיך העבודה למשרד תקציכי
שיכון או שיכון, בשביל נוסף אשראי מציאת אומרת זאת הכאות, השנים

מאותם חוץ הכניה הפסקת אומר זה תקציכ לפי ושיכון תקציכ. לפי
תוספת. כל בלי הזה התקציב בגמר אומר זה בהם, שהתווילו הדברים

לירות, מיליון 55 הכאה לשנה ש'יוכנסו במידה
להפסיק, הבאה בשנה יכולים שאנחנו הדבר> לי בראה לא למפרע: אומר אני

נוכל שאנחנו לי נראה לא ולעולים. כמעברות להתיישבות נוספת כניה
■ ... הבאה, ב?נה זאת לעשות

משרד יצטרך הבאה שבשנה הוא שלי הסיכום
כן על אצלנו. המונחת התכנית על נוסף בשיכונים "להתחיל העבודה
, להכנסה לדאוג שיכון, של תכנית פעם שוב לאשר שעלינו לי נראה

של התקציב יוכל לא העליה, את להפסיק רוצים לא אנחנו זה עם יחד אבל­
והאוצר העכודה ממשרד לבקש ונצטרך הסכומים, כל את לקלוט הבאה השנה

הדברים, שני את התואמות הצעות לנו להביא
הבא,. בשבוע הוויכוח את נמשיך רי: גו י. י^ר היו

.13.20 בשעה נסתיימה הישיבה
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